
Dobrý den,  

zdravím všechny lidi z této školy i z dalekého okolí.  
Dovolte, abych se představil a vysvětlil svůj pozdrav. Někteří mne už možná viděli, takže ví, 

že jsem socha. Prý se jmenuji socha Průmyslu, ale když jsem předtím bydlel u Rečků, říkali 
mi Davídku. Taky na Tyršovce mi neříkají Průmysle, ale Davídku. 
Podle všeho jsem se narodil ve Vídni, hlavním městě mocnářství. Prý si pamatuji i Františka 

Josefa. Toho pána neznám, ale říkal mi to člověk z Tyršovky, kterého znám nejvíce. Pak 
znám ještě všechny chlapy, co ve škole jsou, protože mě nosili na rukách. 

Určitě jsem starší než vy, ale nevím, kdy mě vyrobili. Určitě jsem byl na škole už v roce 
1908, napsal to pan Felix a ten to dobře věděl. Nevím, jestli nás vítal, ale asi jo. Proč nás? 
Protože původně jsme byli čtyři a stáli na nové tkalcovské škole a dívali se směrem na kino, 

které tam ještě nebylo. Potom nás sundali, pak přestěhovali a pak už jsme byli každý sám. Své 
bráchy jsem už skoro neviděl. Můj Osud mě přesunul do parku u nádraží, pak ke Kneblově 

vile a potom mě koupil pan Reček a před dvěma měsíci jsem se vrátil zpět do své školy. 
Považte, vracím se po 95 letech!!! Ve středu 30. listopadu mě budou znova vítat do školy. 
Jsem nervózní a mám velkou trému, ale těším se domů. 

Pokud můžete přijít, přijďte toho 30. listopadu ve 14.30 nebo v 15.30 hodin. Bydlím na školní 
zahradě, dívám se na tělocvičnu a stojím vedle kruhu na vrh koulí. 

Jestliže byste se chtěli o mém životě dozvědět už dříve, něco vám každý den napíšu. Zatím tu 
dávám svou fotku, jsem na ní, jak se trochu stydím:-) Váš Davídek (socha Průmyslu) 
. 

 

Dobrý den,  

děkuji všem, kdo četli můj první díl a hlavně paní Havlíčkové za pochvalná slova. 
Možná znáte starý Frenštát a víte, kdy byla ulice Na Zahradách. Vedla od dnešní polikliniky 

nahoru, prostě dnešní Tyršovka. Tam páni architekti Jan a Alfréd Parmovi naplánovali 
tkalcovskou školu. Když se postavíte před kino a podíváte se na dnešní školu, bylo to přízemí 
a první patro, dozadu vedlo šest oken, dnes je tam přírodopis. Původně měla mít budova 

nádhernou “zámeckou” střechu, ale kvůli nedostatku peněz dali střechu jednoduchou.  
Jak jsme se tam ocitli my? To opravdu nevím, ale vím, že nás vyrobili z pálené hlíny a jsme 

terakotové sochy, jako ti bojovníci v Číně. Ale nás dovezli asi z Vídně od pana Brausewettera 
z Wagramu. Přesně to ale nevím. Už jsem psal, že v roce 1908 jsme stáli v průčelí školy ve 
výšce prvního patra.  

Představím vám své bratry – jsme všichni mladí kluci, i když teď je nám nějakých 117 roků. 
Můj bratříček od muzea se jmenuje socha Vědy, protože čte knížku a za nohou má kouli. Asi 

je to globus. Druhý bratříček se jmenoval Umění, další Obchod, ale o těch už moc nevím. Já 
jsem Průmysl. Pokud mě uvidíte, určitě byste nepoznali, že patřím k průmyslu. Ptali jsme se 
jednoho velice moudrého pána z Akademie výtvarných umění v Praze a on nám napsal, že je 

tady podoba s námětem Davida a Goliáše. Držím totiž v ruce chlupatou hlavu, ale není to 
nepřítel, je to dobrý kámoš, a proto ho držím za vlasy, aby se neztratil….A ten průmysl bude 

asi ve smyslu uměleckého průmyslu, vlastně užitého umění nebo umění a řemesla. Tak to 
napsal. 
Zpočátku pod námi chodili kluci, byli jsme přece tkalcovská škola. Od roku 1922 tady byla 

dívčí škola, to vám bylo smíchu, až nás hliněné hlavy z toho hlaholu bolely..  
Byli jsme hodně zvědaví a z nadhledu pozorovali, co se kde děje. Naproti nám, tam kde je 

dneska dětské hřiště, si postavil svůj dům Jan Reček. Byl kovář a před svým domem měl 
nádherný železný plot, aby každý poznal, že je šikovný řemeslník. Měl tam kovářskou výheň, 
rádi jsme se dívali na plameny, které tam poskakovaly a často jsme si vzpomněli na oheň, 

který nám pomohl na svět. 



Byli jsme pod střechou do léta 1927, kdy nás kvůli přístavbě druhého patra sundali a dali asi 

do zahrady chlapecké školy. V roce 1931 nás čtyři darovalo město Okrašlovacímu spolku a 
my se museli rozdělit. 

Mám tady naši fotku, je z asi z roku 1908. Pokud byste mě nepoznali, jsem třetí socha shora 
nebo vlastně druhá od sokolovny. To jsem já … 

Váš Davídek  

 

 

Dobrý den už potřetí, 
určitě jste zvědaví, jak se nám vedlo po vystěhování z dívčí školy do zahrady školy 

chlapecké…. 
Už to nebylo ono, začali jsme čtvrtý rok pobytu na zahradě chlapecké školy a vypadalo to na 
ponorkovou nemoc. Chyběl nám nadhled z průčelí tkalcovské a později dívčí školy, někteří 

z nás byli otočeni nesprávným směrem, takže viděli jen na kluky z chlapecké školy a neviděli 
na holky z dívčí školy. Bylo to náročné. Ale pak se něco začalo dít. Občas se u nás zastavili 

nějací páni a bavili se o tom, kam s námi. Doslechli jsme se, že jsou z nějakého spolku - prý je 
to Spolek pro okrašlování a ochranu domoviny. Shodli jsme se, že něco je ve vzduchu… Líbil 
se nám tam jeden pán, od pohledu umělec. Na hlavě měl méně vlasů, kulaté brýle, jedinečný 

knír a bradku. Rozhodili jsme špionážní sítě a po pár dnech už jsme věděli, že je to pan sochař 
Jan Knebl a bydlí v takovém cihlovém hradě na konci ulice Dráhy, kousek před železničním 

podjezdem. Řekli jsme si, že to je on, kdo nás dostane ven ze zahrady. Pak se tam s ním 
jednou objevil ještě jeden pán. Na první pohled sympaťák, mluvil velice pěkně a slyšeli jsme, 
že staví továrnu na výrobu látek. 

Časem jsme se přesvědčili, že co ten pán řekne, to platí, navíc dokázal přemýšlet a vidět 
daleko dopředu. Povídal, že Okrašlovací spolek musí jít rychleji dopředu a dělat i větší akce, 

třeba zakládat parky se sochami, postavit koupaliště pod Horečkami, vybudovat sáňkařskou 
dráhu, postavit na Horečkách penziony a přivést do Frenštátu hodně návštěvníků. Byl to 
továrník Petr Polach. 

A pak už ten čas letěl jako splašený. Petr Polach byl 1. dubna 1931 zvolen předsedou 
Okrašlovacího spolku, František Šrubař místopředsedou. Do historie bude navždy zapsáno 

datum 11. května 1931, kdy je v kronice Okrašlovacího spolku zapsáno: “Pan Jan Knebl 
referuje, že jeho a p. Šrubaře Fr. snahou získali od obce čtyři sochy Věda, Umění, Průmysl a 
Obchod s dívčí školy, že dvě si ovšem p. učitelé ponechali, totiž Vědu pro horní školu 

chlapeckou a Obchod pro dívčí školu. Usneseno jim dopsati, aby pod sochy dali vhodné 
podstavce, jinak by jim sochy byly odejmuty.” 

V červnu 1931 pak František Šrubař oznámil, že socha Umění je kompletně postavená v 
parku na konci Drah a veškeré náklady na dopravu a postavení zaplatil pan Polach, předseda 
Okrašlovacího spolku. A brácha se stěhoval!!! 

A přišla řada i na mne. V zápisu ze schůze Okrašlovacího spolku ze dne 23. června 1931 se 
píše, že příští týden bude upravena socha Průmyslu v parku u nádraží. A tak se i stalo, 

Rozloučili jsme se a slíbili si, že si občas dáme vědět a pošleme si holuba se vzkazem. 
A přidám i fotku, abyste viděli, jak mi to slušelo… 
Váš Davídek 

 

 

DAVÍDEK JE SMUTNÝ... 
Dobrý den přeji všem svým čtenářům, 

určitě Vás zajímá, jak se mi líbilo v parku u nádraží. 



Hodně se mi tam líbilo. Stál jsem na dobrém místě se skvělým výhledem a měl jsem zajímavé 

sousedy. Jednou takhle k večeru kolem mě procházeli dva pánové. Znal jsem jen jednoho, 
pana lékárníka Roberta Dvořáka. Muži vedle mne chvilku stáli a pak lékárník povídal: “Park 

u nádraží má do budoucna ohromnou cenu pro nás i cizince, neboť tito na nádraží neb 
nástupišti čekající delší dobu na vlak s povděkem přijmou příjemný slunný odpočinek mezi 
jehličím tak hojně vyrostlým; v parku tom je velmi milo a útulno, nerušený klid jako na 

Pavlové Hůrce, příjemný chlad od vod, zkrátka nejkrásnější útulek ve Frenštátě. Zkuste sami 
a dáte nám za pravdu.” Jako by mi mluvil úplně ze srdce, proto jsem si jeho slova 

zapamatoval dodnes. 
Zmínil jsem své sousedy - vlevo ode mne byla zahrada Jana Šrubaře, který měl strojní 
a stavební zámečnictví. Byli jsme kamarádi, měl park na starost a často se za mnou zastavil a 

vyprávěl mi, co je kde nového, co dělají moji bratři, jak se daří Okrašlovacímu spolku nebo co 
zrovna kreslí Jan Knebl, který mě do parku u nádraží poslal. Byly to pěkné chvíle. 

Vpravo ode mne stál pod cestou před přejezdem obchod se smíšeným zbožím, který vedl 
Karel Němec. Byl to můj soused přes vodu - přes Markův potok. 
Velký soused stál za mými zády, byla to továrna Vojtěcha Mynáře a na bráně měli napsáno, 

že strojně vyrábějí zdravotní kameninové kuchyňské nádobí. Když od nich foukal vítr ke mně 
a já ucítil vůni kouře a vypalované hlíny, vzpomněl jsem si, jak jsem v podobné továrně přišel 

na svět já. O kousíček blíže městu stála První beskydská výroba likérů a ovocných šťáv 
a velkoobchod vínem Jakuba Kohna. Někdy mi přes cestu zavoněla jejich specialita - 
Frenštátská zdravotní hořká. 

Můj čas v parku ubíhal pozvolna a v poklidu, kolem mne procházeli návštěvníci města a hrály 
si děti z okolí. Příjemným zpestřením mého pobytu bylo natírání. Přišli nějací páni a pečlivě 

mě celého natřeli, abych déle vydržel, protože prý nejsem ani z bronzu, ani z mramoru, ale 
z pálené hlíny. 
Pak se ale město začalo proměňovat, kolem jezdila taková velká hranatá auta divné barvy a 

lidé mluvili o válce a přestali se smát. Dokonce bylo určeno, kde se lidé mohou koupat! 
Naštěstí jedno z míst bylo u mého parku, tak jsem vídával víc lidí. 

Ale pak přišly dny, kdy jsem se bál o život! Válka pomalu končila, končila i zima a co chvíli 
vyhlašovali letecký poplach. Už jsem si zvykl na hluk letadel, ale najednou se ozvalo divné 
hučení a šest výbuchů hned za cestou, u které jsem stál. Země se třásla, měl jsem neskutečný 

strach. Pár desítek metrů za mnou hořel sklad hliněného nádobí, sklad dřeva, ale i nákladní 
auto. Výbuch rozbil okna v okruhu jednoho kilometru. Ráno mi lidi kolem říkali, že jsem se 

podruhé narodil, protože tlakovou vlnu z výbuchu bomb dostala jedna z budov. Druhý den 
přiletěl vyděšený bratrský pošťák holub, zakroužil nade mnou a odletěl oznámit bratrům, že 
žiju. 

Sirény houkaly každý den několikrát. Přesně o měsíc později jsem uslyšel hlasitý řev 
leteckých motorů. Blížily se od Pindule. Neskutečně jsem se bál. Tentokrát bomby spadly na 

mou bývalou školu, kino a školní zahradu a školní dvůr. Holub druhý den hlásil rozbitou 
školu, okna a střechy okolních domů. Bráchové prý měli štěstí. 
O pár dnů později se ozval další výbuch kousek ode mne. Němci v noci vyhodili do vzduchu 

železniční most nad soutokem Lomné a Bystré a pak na něj pustili lokomotivu. Blbá válka. 
Naštěstí už pak skončila a lidé věřili, že bude lépe.  

Dnes Vám ukážu fotku svého bratra - Vědy. Dodnes stojí v parčíku mezi muzeem a prodejnou 
pekárny Lomná u autobusových zastávek.  

Tak zase zítra  

Váš Davídek 
 

 

Dobrý den Vám přeji, 



tak jsem se dozvěděl, že už nás čekají jen tři má vyprávění. Pak se všichni určitě potkáme 

u  školy a nebude potřeba si psát… 
Válka skončila a začal normální čas. Někdy v tu dobu jsem zjistil, že od poslední holubovy 

návštěvy uteklo moc času. Přemýšlel jsem, jestli nezabloudil nebo ho nesežral nějaký škůdce. 
Taky bylo možné, že sedí někde na bříze a protože už mu v poslední době nesloužila moc 
paměť, opakuje si, co má vyřídit. Nevím… 

 Tak jsem stál u cesty a přemýšlel, co vlastně vím o svém bratrovi, který se nastěhoval do 
parku Bedřicha Smetany. Od pana Šrubaře jsem se dozvěděl, že park Bedřicha Smetany je na 

konci ulice Dráhy před železničním podjezdem. Stojí tam cihlový hrad a v něm bydlí pán, 
který mi našel skvělé místo v parku u nádraží. Určitě si vzpomenete, že to byl pan sochař Jan 
Knebl. Mezi jeho domem a ulici Dráhy tekl od nepaměti potok, kterému říkali Kozbach. Byl 

prý to potok nevypočitatelný, zlobivý a zákeřný. Když měl příležitost, zatopil kus města nebo 
aspoň ukradl kus cesty. 

 Když se jednou zastavil pan František Šrubař, správce parku Bedřicha Smetany, za Janem 
Šrubařem, správcem parku u nádraží, přišli ke mně a pan František vykládal, jak vznikl jeho 
park. Když tam v roce 1930 přišli lidé z Okrašlovacího spolku, líbila se jim třešňová alej 

kolem ulice Dráhy. Na místě parku pak řekli, že: „Místo neodpovídá v žádném směru 
budování nového parku jednak polohou, jednak sráznými svahy, které by se těžko zavážely. 

Také je tam mnoho kanálů a výtoku zde ústí. Úprava by stála velkých finančních obětí a 
vkusný park by z toho nebyl nikdy. Velkou však bezpečnostní důležitost má tekoucí tam 
potůček pro bazén, nádrž vodní s celoroční vodou pro případ neštěstí ohně pro Dráhy 

samotny. Zjištěno bylo, že bazén tam byl, ale pro neshody sousedních majitelů pozemku byl 
rozhozen.” 

 Ale přesto byly v novém parku vysazeny keře a stromky. Když pan sochař Knebl s panem 
Františkem Šrubařem, který bydlel opodál, získali od městského úřadu čtyři sochy, rozhodli 
se jednu z nich umístit do parku Bedřicha Smetany. Bylo to přes potok od pana sochaře 

Knebla. 
Na výborové schůzi Okrašlovacího spolku František Šrubař 2. června 1931 oznámil, že socha 

Umění je v parku na konci Dráhy postavena a všechen náklad nesl předseda, kterému referent 
jménem spolku srdečně děkoval. 
Vyptával jsem se holuba, jestli neví, ve které části města můj bratříček stojí. Holub něco 

zavrkal, že jsou tam dvě cesty, jedna vede k městu a říkají jí Mariánská. Druhá vede od 
Bartoše z města a jmenuje se Dráhy. Cesty se potkávají na takovém malém kopečku s velmi 

pěkným výhledem. Tam stojí socha Umění, později prý kolem ní postavili i kovové zábradlí. 
Pokud vím, tak bratříček si nikdy na toto své místo nestěžoval a když byla válka a padaly 
bomby na město, jeho parku se neštěstí vyhnula. Mrzí mě ale, že nevím, kdy a kam bráška 

zmizel, prý to nikdo neví. 
Vzpomínám si na svého dalšího bratříčka. Představoval Obchod a stál na zahradě dívčí školy. 

Byl vlastně nejblíž mému bráškovi u chlapecké školy. Možná že na sebe, když byl klid, 
pokřikovali. Stál mezi dnešní Základní uměleckou školou a Tyršovkou tam, kde je asi vchod 
do nových šaten. Doslechl jsem se, že prý se dochovala jedna jeho fotka. Na hlavě měl slušivý 

klobouček, přes pravé rameno si frajersky přehodil plášť a díval se ke kinu. To už tam stálo. 
Proč jeho fotografie vůbec vznikla? Do dívčí školy přivedla žákyně Buzková lišku, ta se stala 

kamarádkou všech dívek, ale pak se musela liška vrátit zpět do lesa. Tak se holky narovnaly 
za sochu a nechaly se naposledy s liškou vyfotit. Takže díky lišce máme fotku i mého bratra. 
Je sice zezadu, ale pořád je to můj bratr. Taky o něm nevím, kdy a kam zmizela, pátrání 

nevedlo k cíli… 
 Jednou jsem uslyšel, jak na kraji cesty před obchodem pana Němce zastavilo auto. Vystoupili 

z něj nějací páni, kteří měli krompáče, kladiva a podobné nářadí. Sestoupili ke mně a začali 
rozbíjet můj podstavec, na kterém jsem stál. Myslel jsem, že přišla má poslední chvilka. 



Zvedli mě, naložili na auto a vydali jsme se na krátkou cestu městem. U Bartoše jsme odbočili 

vlevo a projížděli ulici Dráhy, o které jsem od holuba často slyšel Zastavili jsme před 
železničním podjezdem u cihlové vilky.Tam už stál pan sochař Jan Knebl. Usmíval se a řekl 

mi, že teď už budu bydlet na jeho zahradě. Měl jsem velikánskou radost, že jsem se s tímto 
pánem zase setkal a že mu budu poblíž.  
 A málem bych zapomněl přidat fotku. Bratříček Obchod stojí k fotografovi zády na fotce 

s liškou.  
Váš Davídek  

 
 
 

Dobrý den Vám přeji už naposledy, 
požádal jsem totiž svého opatrovníka, aby napsal něco o mém objevování a pátrání po mém 

životě. Takže to si přečtete zítra… 
Po dobrých dnech často přicházejí dny špatné. Stál jsem v zahradě cihlového zámečku, vedle 
mě na lavičce sedával pan sochař Jan Knebl. Připadal mi trošku starší, než když jsem jej viděl 

poprvé. Od našeho prvního setkání už uběhla spousta let. Jednoho rána jsem se dozvěděl, že 
pan Knebl umřel. Byl jsem z toho moc smutný, ale doufal jsem, že si mě jeho syn na zahradě 

nechá. Tak se také stalo. Domek chátral, zahrada postupně zarůstala, už na mě nebylo skoro 
vidět. Ale co, aspoň jsem slyšel lidi, kteří chodili ráno do MEZu (později se to jmenovalo 
Siemens)  do práce. A pak zmizel i syn pana sochaře. V roce 2002, ale to nevím přesně, vilku 

a mne koupil pan Karel Reček. Začaly se dít změny. Opravoval vilku, postavil nový plot, 
vykácel zahradu. Teď bylo na mne vidět.  Jenže druhou stránkou bylo to, že se o mne začali 

zajímat podezřelí lidé. Pan Reček se bál, že mě ukradou nebo mi ublíží. Čekala mě proto 
neradostná cesta do bezpečí do sklepa. Dostal jsem novou funkci, stal jsem se hlídačem uhlí. 
Zdálo se mi, že jsem tam byl hodně dlouho.  

Nějakým způsobem se ke mně donesla zpráva, že se možná budu stěhovat. Dlouho jsem se 
rozhodoval, jestli mám opustit místo, kde jsem dlouhá léta stál a byl blízko panu Kneblovi 

a jeho synovi. Nebo se mám přestěhovat, vrátit se ke škole, na které jsem začínal? Po 
dlouhém přemýšlení jsem se rozhodl, že se vrátím na Tyršovku. Pan Reček nic nenamítal, a 
tak jsem se začal chystat. Čekal jsem nádherný kočár, do kterého mě naloží a povezou do 

školy. Místo toho se objevil starý dvoukolák, se kterým přijeli dva pánové. Pan Reček jim 
totiž řekl, že ve dvou mne lehce naloží. Asi neměl pravdu, protože pánové museli volat na 

Tyršovku pro posily. Přišli další dva silní chlapi a společně mě vynesli ze sklepa a položili na 
káru vystlanou molitanem. Naposledy mi zamávala paní Rečková, která mi říkala Davídku. 
Třeba se za mnou někdy na Tyršovku přijde podívat.… 

Ještě že cesta byla rovná a moc to nedrncalo. Projeli jsme po Mariánské ulici a zamířili do 
školy. Čekal jsem slavnostní uvítání, ale zavřeli mě do garáže a vyfotili. V garáži jsem zahlédl 

zrcadlo a ze zvědavosti jsem se do něj podíval. Já vypadal, jako havíř, který právě vyfáral 
z porubu… Několikrát mě přišli navštívit nějací lidé a plánovali, co se mnou udělají. Mluvili 
o nějakém čištění a speciálním nátěru. Přišla také moc sympatická paní, byla to paní ředitelka 

a řekla, že mě ráda vidí. A pak už vše vzalo rychlý spád. Jednu sobotu zastavilo před garáží 
veliké auto s vozíkem a z něj vytáhli zajímavé stroje. Pán si nasadil štít a já cítil, že mě něco 

začíná lechtat. Byl to zelený písek. Po chvilce jsem zjistil, že už nevypadám jako havíř, ale 
mám světlounký povrch. Důkladně mě očistil. Byl jsem moc rád, budu ladit s pěknou školou. 
V pondělí přišla mladá paní a začala mě natírat a napouštět speciálním roztokem, aby mi 

neublížilo deštivé a mrazivé počasí. Potom přišel pán, který začal stavět podstavec, na který 
jsem se měl nastěhovat.  Ve středu 19. října 2022 jsem se poprvé postavil na své místo. Byl 

jsem úplně spokojený, tady se mi bude líbit. Po dlouhé době jsem viděl děti, které kolem mě 
procházely a dívaly se na mě jako na mimozemšťana. Ale po pár dnech jsme si na sebe zvykli 



a všichni už ví, že jsem socha, která strávila spoustu let na škole, kvůli stavbě druhého patra 

musela odejít a po 95 letech se vrací.  
Už se těším na Den otevřených dveří, kdy se na mě přijdou všichni podívat.  

JSEM DOMA!!!! 
Váš Davídek 
 

Jak se hledá socha? 
    Na nejstarší fotografii školy stojí čtyři sochy, na další fotografii z roku 1927 je budova 

o jedno patro vyšší, ale bez soch. Kam se sochy zatoulaly? Jaké byly jejich další osudy? Víme 
jen o soše za muzeem (dřívější chlapeckou školou).  
   Začíná nekonečné vyptávání se lidí, shánění informací. První úspěch na sebe nedal dlouho 

čekat. Byly to informace o dvou sochách a jejich majitelky souhlasily s tím, že si sochy 
vyfotím. Fotografie byly poslány poradci nejpovolanějšímu, Martinu Trubačovi do muzea. 

Odpověď přišla vzápětí - jsou to jiné sochy, musí to být kluci. V příloze emailu byly 
fotografie tří soch, na fotkách napsáno, že jsou v parku u nádraží, parku Bedřicha Smetany a 
u chlapecké školy. Čtvrtá socha chyběla. Začalo shánění informací o parcích. Pamětníci si 

nevzpomínali. Potřebné informace přinesl archivní fond v Novém Jičíně, který se týkal 
Okrašlovacího spolku. Na podstavci jedné sochy byl totiž nápis Okrašlovací spolek 1931.  

    Z různých odkazů a informací ze starých kronik a dokumentů se zjistilo, že park u nádraží 
byl mezi obchodem pana Němce a dílnou Jan Šrubaře, park Bedřicha Smetany se nacházel na 
konci ulice Dráhy na křižovatce s Mariánskou kolem potoka Kozbach. 

    Na řadu přišlo hledáním fotografii. Stránky leteckých měřických snímků https://ags.cuzk.cz 
do hledání moc světla nevnesly. Fotografie byly pořízeny většinou v létě a sochy se schovaly 

do zeleně. Nezbývalo než se vydat do archivu ve Frýdku-Místku, kde jsou dokumenty týkající 
se stavby školy. Tam přišlo největší překvapení – v několika listinách se psalo, že v roce 1905 
žádná sochařská výzdoba na škole nebyla. Tak to bychom měli, máme fotky se sochami a 

černé na bílém, že tam sochy nejsou… 
    Kdy se tam sochy objevily? Kdo je tam nechal dát? Začalo se hledat, ve kterém roce se 

poprvé objevuje zmínka o sochách na škole. Ukázalo se, že v roce 1908 vydal Jiří Felix knihu 
Frenštátský okres, kde se píše, že v průčelí školy stojí čtyři sochy. Další návštěva 
novojičínského archivu patřila dalšímu hledání v archivním fondu Okrašlovacího spolku. 

Jedinou informací je, že sochy v městských parcích byly v roce 1938 natřeny. Znovu se 
pročítaly kroniky městské i školní, jestli někde není něco, co se přehlédlo. Na stránkách 

archivu se objevil odkaz na zápisy pana ředitele Leopolda Šmahlíka 10 let dívčí a obecné 
školy ve Frenštátě. Prohlížel jsem fotky už snad popáté. Na jedné fotografii byla liška se 
skupinkou děvčat a za nimi hleděla opačným směrem čtvrtá socha. Škoda jen, že se nedívá 

tím správným směrem... 
   Další část pátrání směřovala k původu sochy. Byli oslovení odborníci z vysokých škol 

i konzervátorských dílen, zda nepoznávají některou ze soch. Postupem času zbylo ve výběru 
několik firem, které se výrobou terakotových soch zabývaly. Jedna byla pražská, další dvě 
vídeňské. Po žádné z nich se nedochoval katalog výrobků. Největší odborník na sochařskou 

výzdobu konce 19. století změnil své pracoviště a není možné na něj získat kontakt. 
Podobně dopadlo i pátrání po tom, kdo mohl sochy zaplatit. Město Frenštát to určitě nebylo, 

protože se výstavbu školy (a sokolovny) zadlužilo na 40 let. Mohl to být někdo z továrníků 
tkalcovských firem. Mohl to být doktor Edvard Parma, předseda Pohorské jednoty Radhošť 
a poslanec zemského sněmu. V novojičínském archivu v pozůstalostním fondu doktora Parmy 

se o sochách nepíše. 
    Po několika měsících pátrání zůstává více otázek než odpovědí. 

Kdy se sochy z parků stěhovaly - Okrašlovací spolek byl v 50. letech zrušen. Jaký byl osud 
sochy od Tyršovky – pokud se dožila konce války, vybuchla kousek od ní bomba. Holub sice 



tvrdil, že bráchové prý měli štěstí, ale věřte ptákovi… Kde je socha z parku Bedřicha 

Smetany, po které zůstalo jen zábradlí.  
 

    Možná se najde někdo z pamětníků, možná někdo najde doma starou fotografií školy, ze 
které bude někde v koutku nakukovat socha. Asi už není možné, aby měl někdo sochu doma. 
Možná se někdy zadaří a Davídek se dozví o svých bratříčcích něco víc.  

Pátrání určitě nekončí… 
Petr Ondryáš, 29. listopadu 2022 

 
11. února 2023 

Pan Petr Šámal, největší český odborník na sochařství konce 19. a začátku 20. 

století, nám oznámil, že se mu podařilo získat obrázkový katalog firmy 
Wienerberger Ziegelfabriks und Baugesellschaft (Vídeňská cihelna a stavební 

společnost) asi z roku 1880. V něm našel všechny čtyři naše sochy. K velkému 
překvapení se zjistilo, že náš školní Davídek má jinou oblast působnosti - je 

sochou Umění. Při porovnání s obrázkem v katalogu se zjistilo, že v pravé ruce, 
ve které drží hlavu, měl ještě i kladívko… 

Každá ze soch by v roce 1880 stála asi 40 zlatých (cena asi poloviny krávy). 
Kolik za sochy zaplatil v letech 1905-1908 nám neznámý dárce, nevíme… 
 
 
 
 


